

# 中国语言规划论



[中国语言规划论 下载链接1](#)

著者:李宇明

出版者:

出版时间:2010-2

装帧:

isbn:9787100067546

《中国语言规划论》内容简介：语言规划，既属于工作范畴，又属于学术范畴。讨论和制定语言规划，以解决工作中的实际问题为目的，但要真正达到目的，又必须以严谨的学术研究作为前导，深入揭示相关的规律性，使之成为一门学问。《中国语言规划论》中的文章，或者偏重于讲工作，或者偏重于谈学术，或者甲中有乙、乙中有甲，但总体上都反映出了提高学术品位的美学理念。最能说明问题的文章之一，也许是《论母语》。文章指出：母语是个民族领域的概念，反映的是个人或民族成员对民族语言和民族文化认同。母语直接指向民族共同语，但不指向共同语的地域变体，方言只能称为母言，不应视为母语；第一语言是人们“思维和交际的自然工具”，即所谓“自我表达的天然工具”，但与母语不是等同的概念。对于单一语言群体的母语问题，双语社会和双语家庭的母语问题，

“母语失却”问题，文章从不同侧面展开了论说，其内容既是搞好语言文字工作的需要，其分析又同时反映出了讲求科学性的学术严谨。宇明一向认为，结合工作获得的科研成果，最易转化为工作效度，建立在坚实学术基础上的工作，最能解决现实中的“真问题”。从《中国语言规划论》可以看出，努力将工作与科研有机地融为一体，努力提高工作性文章的学术品位，这是宇明的追求。

中国语言规划，从制定到实施，到获得良好结果，绝非易事，需要一辈接一辈众多有志之士、有识之士、有为之士，做出坚持不懈的努力。《中国语言规划论》一书，是宇明

到教育部语信司工作四年多来“工作+思索+熬夜”过程的一个动态缩影。宇明有个特点：不干则已，干则有获。

作者介绍：

目录: 序

语言规划理论

权威方言在语言规范中的地位

论母语

关于中小学“双语教学”的思考

术语论

大众媒体与语言

语言生活与精神文明

语言文字工作

中国当前语言文字工作任务

通用语言文字规范标准的建设——学习《中华人民共和国国家通用语言文字法》的体会  
规范汉字和《规范汉字表》

词语规范的若干思考

辞书与语言文字规范

关于普通话水平测试的思考

关于普通话作为教师职业语言的问题

努力培养双言双语人

我国的语言生活问题

信息时代的语言问题

信息时代的中国语言问题

信息时代的语言文字工作任务

信息时代需要更高水平的语言文字规范

搭建中华字符集大平台语料库中语言知识的标记问题

语言学术评点

切音字的内涵与外延

清末文字改革家的方言观

清末文字改革家论语言统一

弘扬吕叔湘学术精神

语言的全息性与语言的全方位研究

怎样看待与语言有关的交叉科学

语言学发展的新机遇

后记

新版后记

· · · · · (收起)

[中国语言规划论 下载链接1](#)

标签

语言学

语言规划

社会语言学

语言

论文集

語言學

母语

应用语言学

评论

中規中矩，三觀正。大陸語言學還是得不到應有的重視，還需要hard sell。

---

可以了解一下

---

论文集、演讲集。结合语信司工作，侧重语言文字的标准化、信息化。语委不多的懂行的领导，还调走了。

---

李老师的书，是可读的，是好懂的，是有价值的。

---

[中国语言规划论 下载链接1](#)

## 书评

李老师的书是有用的，好读的。

国家强大了才会考虑语言规划的问题，语言是我们生活中最重要的东西之一。既然环保部要规划空气，那么语言也是可以规划的。

语言能不能规划？通常我们觉得这是个“有悖自然”的问题，语言怎么能让你随意规划呢？这在书中有专文解读。强国的语言...

---

[中国语言规划论 下载链接1](#)